

规范废品回收 还市民整洁环境

狮山铁腕整治、常态化联合执法规范废品回收行业,推动生态文明建设

8月17日,狮山镇保持高压态势,继续对废品回收行业开展专项整治。本次行动中,全镇合计检查废品回收场所27家,其中6家经营单位自行停业,3家涉嫌无证无照、擅自改变登记事项、未取得相关许可的废旧物品回收场所被断电、封停。

自从8月2日狮山镇召开废品回收行业专项整治工作会议以来,狮山各职能部门根据会议部署,对全镇废品回收行业实行常态化联合执法整治行动,进一步推动狮山生态文明建设。

全面部署

查处取缔违法违规行

日前,狮山镇出台了《狮山镇废品回收行业专项整治工作方案》,旨在推动绿色发展,着力解决废旧回收行业突出问题,通过集中整治和长效管理相结合的方式,规范废品回收行业,推进狮山镇“产城人景”高度和谐融合,力促狮山镇产业空间、生态文明两手提升。

方案指出,以废旧金属、塑料回收行业为切入点,按照“属地管理、政府主导、部门协作、联合执法”的原则,实行镇、社会管理处、村(社区)三级联动,合力推进,全面查处、取缔废品回收行业存在的无证照经营、安全隐患、消防隐患、违章建筑、超范围经营、环境污染等违法违规行为,彻底打击废品回收行业的各种经营乱象,逐步形成安全有序、规范整洁、文明卫生的废品回收行业氛围。

根据方案,整治行动分为摸底排查、集中整治和巩固长效三个阶段。其中8月5日至9月30日前为集中整治阶段,各社会管理处联合执法组要

针对前期排查的情况开展集中整治。对有证照经营的废品收购站(场、点)进一步规范经营行为;对无证经营或超范围经营的废品收购站(场、点),责令其一周内自行整改和关停,逾期不落实的坚决查处取缔。

“我们现在常态化开展夜查,严厉打击环境违法行为。上半年共查处各类工业污染源企业1042家次,责令整改126家,关停21家。”佛山市生态环境局南海分局狮山监督管理所相关负责人介绍,根据部署,将全面推进环境治理工作,梳理制定《生态问题清单》,扎实整改。

“落实、落实、再落实!”狮山镇委书记林健要求,各部门、各(村)社区要各司其职,通力合作,主动作为,形成合力,坚持铁腕治污,要用“秋风扫落叶”之势,坚决取缔不合法不合规的废品回收经营户。同时,要做好宣传工作,提高群众的生态环保意识和安全意识,形成良好的社会氛围。

铁腕整治

对违规经营户停电处理

为全面强化落实部署,狮山镇相关职能部门持续开展废品回收行业专项整治。

17日上午,狮山市场监督管理所小塘中队联合环保、应急、消防、供电、小塘社区居委会等组成联合执法队,分两组对小塘社区内的废品回收经营单位开展联合执法行动。

行动中,联合执法组重点检查废品回收经营单位相关证照情况,以及生产作业场所的环保、消防安全、用电安全等,对违反相关法律法规的行为,依法进行处置。

“你们从事废品回收业务,超出了营业执照注册核准的经营范围,请立即停止超出经营范围的业务。”当天上午,记者跟随第一检查组来到一家废纸回收场所,看到现场到处堆放着铁制品、塑料瓶、纸皮等固体废物,执法人员要求经营者出示营业执照,发现其经营范围为废纸回收,对其擅自变更经营范围,且检查中发现未安装消防设施、电线暴露等问题,执法人员对其做出断电及临时查封处理。

“垃圾杂物到处都是,明显是废旧回收,与你营业执照上生产加工完全不符,没有任何消防设施,你还在这里住,发生火灾事故怎么办?”联合执法队一行人来到某处理厂,发现现场满地都是塑料桶、油漆桶、废旧金属及电器、废纸等固体废物,场内也没有安装消防设施,

且存在违规使用泡沫彩钢瓦搭建、违规住人等安全隐患。

据悉,该经营场所位于狮山高级中学、佛山植物园附近,一旦发生火灾事故,后果不堪设想。执法人员现场对经营户进行批评教育,并请供电部门实施断电,执法人员现场贴封条进行临时查封,并下达限期搬离通知书,责令经营户尽快搬离。

“我也知道很危险,担心发生火灾,但总有侥幸心理,加之一直下不了决心,现在你们查封了,反而没什么犹豫了,将东西清完就搬。”该经营单位负责人肖女士听到执法人员的教育后,表示会尽快搬离。

同日,狮山镇废品回收行业专项执法组还对芦塘社区开展联合执法,且对部分经营场所采取“回头看”。记者发现,本次巡查7家场所,其中6家均大门关闭,未发现存在作业情况,另一家为纸品加工厂,不从事废品收购业务。

“该工业园是严管区,加上涉及征地问题,大部分废品回收经营户已经自行停业,包括今日检查的6家。”有关执法人员表示。

本次行动全镇合计检查废品回收场所27家,其中6家自行停业,3家涉嫌无证无照、擅自改变登记事项、未取得相关许可的废旧物品回收经营单位被断电关停,废旧回收行业初步得到有效管控。



行动中,联合执法队来到某供应链管理有限公司检查。

联合执法常态化

敦促业主履行安全管理责任

废品回收行业专项整治关乎人居环境、生态建设、乡村振兴及村级工业园改造提升,更是打造“生态狮山”的迫切需要。目前,多部门联合执法,是狮山整治废品回收行业的常态。

8月13日,狮山镇废品回收行业专项整治联合执法组分别到官窑、大圃社会管理处开展巡查执法。在大圃社会管理处,执法行动由狮山镇党委委员,大圃社会管理处党委书记、主任梁庆昭带队,共出动消防、应急、综合行政执法、公安等执法人员约40名。

行动共分为两组,主要对虹岭路以西,长虹岭工业园、狮峰社区内的废品回收经营场所进行整治。在位于仙溪水库西路的某金属有限公司内,执法人员发现该公司厂房以分租方式,将场地提供给两家大型废品回收经营户使用,现场堆满金属零件、电线电缆等固体废物,且经

营户在加工处理过程中产生的污水直接排放。执法人员现场向当事人传达解释狮山镇对废旧回收行业的最新整治政策,并下达限期搬离通知书,责令经营户尽快搬离。

“作为业主,一定要监督好经营户的场使用情况。”本次行动有关负责人表示,业主要在查清租户经营资质的情况下出租,且落实好治安、消防安全管理等责任。

据有关部门负责人表示,目前专项整治行动正处于集中整治阶段,将会持续跟进各村(社区)内的废品回收行业整治工作,确保整治质量,促进废品回收行业管理规范化、制度化。

截至8月19日,狮山镇共排查涉废品回收经营户575家,已检查经营户231家,发出相关文书123份,实施断电、关停处理108家,经营户根据规定自行停业整改25家,自行搬迁18家。

长效管理

还市民宜居的生态环境

早在8月5日联合执法行动动员部署中,林健就提出要求,狮山镇在保护、服务好规范经营户的同时,将对不规范经营,在安全生产、环境保护方面存在严重问题的商户进行铁腕整治,还狮山一个整洁的城市风貌、安全的生产环境,还市民一个宜居的生态环境。

今年是“十四五”开局之年,狮山镇提出未来五年将围绕“四个标杆”打造智造狮山、生态狮山、幸福狮山。

蓝图已绘,箭在弦上。废品回收行业专项整治、村级工业园区环境整治及河涌净堤专项行动,是在为“生态狮山”建设扫清障碍,也是为未来制造业“智造”发展提供广阔空间,进而达到“幸福狮山”的愿景。

“废品回收经营单位与周边环境格格不入,存在消防隐患。相信经过一段时间的集中整治后,环境卫生会越来越越好。”佛山市生态环境局南海分局狮山监督管理所相关负责人说。

据悉,在9月30前的集中整治阶段,镇及各社会管理处联合执法组针对前期排查的情况开展集中整治,每周至少开展两次以上大规

模联合执法行动。整治完成后,将进入巩固提升阶段,总结工作经验,进一步完善长效管理机制,确保整治效果长久保持。

届时,狮山镇将通过不定期开展“回头看”专项检查,不再新增废品回收站,按照统一标准管理回收经营单位,对有证照经营者进行规范化改造提升,达到规范的予以保留,巩固整治成果,畅通投诉举报渠道,推动实现全民监督。

“还可以将无固定经营场所的流动‘废品收买人员’登记入册,形成台账,充分运用社区自治组织的职能,便于日后跟踪监管,必要时给予适当的帮扶,通过再就业培训或者推荐到合规的废品回收企业就业。”狮山镇博爱社区党员范以秀建议。

废旧回收行业专项整治行动的全面开展,切实规范了行业秩序,有效解决了消防和安全隐患突出、违章乱搭乱建、无证无照经营等问题,逐步形成安全有序、规范整洁、文明卫生的废品回收行业,提升城市品质,为市民营造更好的生活环境。



数读整治阶段性成果

截至8月19日——

575 共排查涉废品回收经营户575家

已检查经营户231家

123 发出相关文书123份

实施断电、关停处理108家

25 经营户根据规定自行停业整改25家

自行搬迁18家



执法人员对违规废品回收经营单位实施断电并贴上封条。



供电部门工作人员对违规场所进行断电。